

幸福日子 更有奔头

本报记者 博达 文/图



彩凤华侨农场

华侨社区的好日子

宾川县大营镇华侨社区是一个归侨侨眷与民族聚居的社区,前身是国营彩凤华侨农场。2010年,农场就近融入周边乡镇,成立大营镇华侨社区。

近年来,大营镇华侨社区形成以种植葡萄、石榴、柑橘等水果为主,套种贡菜、大蒜等作物的产业发展模式,种植业成为社区的支柱产业。产业发展初期,社区曾面临水不够用的困境,为此,大营镇党委、政府想方设法破解难题,投资1720万元实施一个水库引水工程和两个沟渠建设项目,彻底解决了用水问题。

用水有保障后,社区的种植业发展红红火火,大家的钱包日渐鼓了起来。“我家一共种植10多亩葡萄,今年卖葡萄收入30多万元,除去成本也有近20万元。”越义发家还在田里面套种其他作物,“一年下来,总收入有30多万元。”

在发展自家经济的同时,居民也

不忘管好社区这个“大家庭”,社区居委会牵头定下村规民约,大家既自觉遵守也互相监督。此外,社区居委会还积极调解矛盾纠纷,及时回应居民合理诉求、办结来信来访事件,做好社区综治维稳工作,并创建老年人日间照料中心、信访接待室、图书室、儿童之家、侨胞之家等,解决居民困难,丰富居民日常生活。

华侨社区邻里关系和谐,亲如一家。“有一户人家老人得了鼻咽癌,小孩得了白血病,知道消息后,社区居民们积极发动周边的人给他家捐款,让这家人得到及时治疗。”社区居民黄庭海说,类似邻里互帮互助的事还有不少。

好日子有滋有味,好邻居互帮互助,居委会事事有回应,大营镇华侨社区居民的幸福生活,正如同墙上的大幅标语,“这里的生活最幸福,这里的日子最有奔头”。

庆甜村的甜日子

云龙县漕涧镇仁德村庆甜易地扶贫搬迁安置点紧邻金六二级公路,共安置各族搬迁群众115户457人。庆甜原名箐田,随着搬迁安置点建成,搬迁群众生活幸福甜蜜,大家便把箐田称之为庆甜。

仁德村在搬迁户安置入住完成之初,就成立了中共漕涧镇仁德村易地搬迁党支部,有序推进搬迁点基层治理体系的建设,扎实开展好“五个一批”帮扶工作,确保群众搬得出、稳得住、能发展。

“自从搬到庆甜,交通便利了,小女儿读书也方便了,以前从积水塘到学校,孩子步行要将近一个小时,现

在家门口就可以读书了。路好走了,儿子从昆明回来也方便多了。”山上穷根难拔,山下脱贫有路,从鹿山村积水塘组搬迁到安置点的白族群众高王畅的生活变迁,正是这句话的现实写照。

为帮助搬迁的各族群众和睦相处,党支部牵头组织起一支舞蹈队,由村民李燕萍带着搬迁妇女及老人一起学跳舞。大家互相熟悉后,再共同学习白族力格高、傈僳族瓜七七等民族舞蹈。现在,每到傍晚,各民族同胞齐聚广场载歌载舞,欢声笑语不断,形成了各民族搬迁群众同跳一支舞、同唱一首歌的和谐画面。

新社区的新生活

2019年12月31日,云龙县诺邓镇福堂社区全面完成搬迁入住,从全县10个乡镇汇聚而来的591户2198人在此过上新生活。

“羊肚菌丰收了!”连日来,福堂社区居民刘学成逢人就说着好消息。福堂社区羊肚菌种植基地是沪滇协作项目,通过企业+基地+合作社+农户的生产经营模式,首年种植了13.7亩,实现产量5.7吨,产值57万元。

短短4个多月,从种植到采收,刘学成获得了8000余元收益。像刘学成一样,在社区内实现增收的还有罗二业夫妇。“以前是有家的地方没工作,有工作的地方没家,如今,搬到这里后,既找到了工作,又安了家。”罗二业说。

开办在福堂社区里的扶贫车间永福服装厂主要生产民族服装、校服、床上用品等,年生产总值达1000余万元。车间里的43名职工月平均收入都超过3500元,实现了社区居

民“下楼就能工作”,照顾家庭和增收两不误。

居住在福堂社区,生活有满满的幸福感,陆星鹏夫妇深有体会。他们是社区第一对办婚礼的新人,但是面对新环境、新邻居,陆星鹏开始挺担心:“社区里居住着不同民族,结婚风俗也不一样,这个婚礼要怎么办?”没想到,邻居们听到消息后纷纷热心前来帮忙筹办婚礼。婚礼当天,大家送上祝福,还有邻居拎着自家的酒菜前来庆贺,喝起了“同心酒”。一次热闹的婚礼,让住在社区的居民更加团结。如今,陆星鹏夫妇有了一个1岁多的孩子,在社区里经营着自家的小饭馆,生活过得甜甜蜜美。

“社区还将把大棚蔬菜、林下种植养殖等平台作为抓手,增强社区集体经济实力,增加居民收入。”社区副主任杨伟东介绍,今后将在工作中不断完善社区管理,抓实社区服务,真正实现群众搬得出、稳得住、能致富的目标。



种植业成为大营镇华侨社区的支柱产业

亮点

大本曲弹响民族团结主旋律



各族群众载歌载舞

“祝我们的祖国大兴旺,祝我们的人民大健康,民族团结更和谐,国泰民安康……”近日,记者走进大理市银桥镇头铺村,就听到文化广场上婉转高亢的唱腔伴着清脆厚亮的三弦声,非遗传承人施仕飞唱着白族大本曲,弹响了民族团结进步的主旋律。

银桥镇组织民间艺人用大本曲演唱来广泛宣传民族团结,把党的声音传递到群众家中、田间地头和生产一线,用群众的话讲理论,用身边的事说政策,取得了较好的宣传效果。“用白族话讲身边的人和事,这样精彩的政治宣讲,我们老百姓喜欢听、能听得懂,愿意记、也记得住。”在头铺文化广场观看大本曲的杨大爷表示。

一直以来,银桥镇始终注重发挥文化引领在民族团结进步创建工作中的作用。鼓励和支持民间民俗文化的传承发扬,打造头铺文化广场,在双阳村成立大

理市苍洱白音会,举办白族大本曲培训、洞经古乐比赛及广场舞蹈培训等,同时,将民族团结进步相关政策、白族传统民族特色、民族先进模范人物等元素紧密融合到白族大本曲等各类传统文化表演中。用群众喜闻乐见的方式广泛宣传党的民族政策和法规,让“三个离不开”“五个认同”思想深深扎根于各族群众心中,在银桥镇弹响了民族团结进步的主旋律。

本报记者 博达 通讯员 赵晓媛 文/图

讲一家话 做一家事 富一家人

步入宾川县钟英乡唐古地小松坪村,映入眼帘的是充满拉祜族特色的民族文化墙和一棵百岁大榕树。

“以前我们全村都是茅草房,在党和政府的关心支持下,经过7年努力,我们现在新房有了,水电有了,水泥路也有了,村子发展得越来越好。”村民小组长李育军感慨道。

钟英乡位于宾川县东北部,地处大理、楚雄、丽江3州市交叉处,这里居住着傈僳、彝、汉、白、拉祜等6个民族。

讲一家话,营造良好感情氛围;做一家事,切实解决民生问题;富一家人,着力提高经济收入。钟英乡采取三举措,以一家人理念促进全乡民族团结进步发展。

何为一家话?就是亲切接地气的语言,是柴米油盐酱醋茶的家常话,是村口树下听一听群众心声的院坝会。钟英乡的干部能和村民唠到一处去,知家常、懂土话、喝粗茶,讲得了一家话,自然也就成了一家人。

为让群众的钱袋子鼓起来,钟英乡大力发展烤烟、优质水果、经济林果、畜牧养殖、中草药等特色产业。不断扩大

经济林果种植规模,目前全乡核桃种植面积达到10万亩,新发展葡萄、蜂糖梨、冬桃等高经济效益的农业产业,林果经济产值突破2000万元;巩固烤烟产业,种植面积始终维持在4000亩以上,产值保持在1700万元以上;扩大以黑山羊、生猪、肉牛、生态鸡养殖为主的畜牧业,培育农业专业合作社12户,畜牧产业产值达3000万元。此外,钟英乡还引进宾川高原有机农业有限公司,彝山经典农林开发有限公司,形成了农产品种植到加工到销售的产业链,不断提高农业产业化水平。

本报记者 博达 通讯员 段志恒 文/图

600多个网格织成一张网



党员开展义务劳动

上面有安排,下面有落实;下面有困难,上面有行动。在当地,党员网格化管理既是党员带头共建共治美丽乡村的重要手段,也是群众反映诉求解决困难的重要手段。

在鸡足山镇,党员网格化管理已在全镇9个行政村全面推行,618个小组

文明村寨乡愁浓

清朝康熙年间,大学士张英与邻居分别让出三尺土地成为“六尺巷”的故事传为佳话,在大理市大理镇阳和村委会南五里桥村的团结路,也有一个相似的故事被当地人传为美谈。

南五里桥村团结路曾是茶马古道的一部分,随着经济社会的发展,村民们开始新建房屋,购买汽车,“人背马驮”的古道已不适用现在的村镇发展的要求,拓宽路面成了急需解决的问题。

2015年,为了拓宽路面,南五里桥

老支书马文涛主动退让土地50厘米。他说:“车开不进来的团结路给周边的村民造成不便,我是一名共产党员,我退一点,道路就宽了一点。”听说老支书马文涛主动退让土地修路,村民们都很感动,道路周边有14户村民也主动退让出土地修路。

“现在这条路宽了,周边有火锅店、糕点坊、客栈,许多人都喜欢来这条道路品尝美食、欣赏风光。”南五里桥村党支书马利伟介绍。

本报记者 博达 通讯员 李聃

见闻

一面锦旗 凝聚信任



巡回法庭送法下乡

“公正执法,一心为民”。走进宾川县人民法院荣誉室,一面鲜红的锦旗格外引人注目。

“这面锦旗凝聚着宾川县鸡足山镇江股村委会大松坪村全体村民的信任。”宾川县人民法院副院长杨建介绍,它是2019年5月10日由10多位大松坪村村民送来的。

鸡足山镇江股村委会大松坪村是一个傈僳族聚居的自然村。2018年7月,该村63户农户因宾川县某林业有限公司未履行合同义务向法院提起诉讼。

考虑到大松坪村地处偏远出行困难,部分村民只会说本地方言的问题,宾川县人民法院专门选派了双语法官组成审判团队,背着国徽,跋山涉水,将法庭“搬”到大松坪村。经过3天的审理、调解,该村63件系列案件顺利审结,成功达成调解协议,将230万余元顺利兑付到63户群众手中。

自2016年成功创建为“全州民族团结进步创建示范单位”以来,宾川县人民法院围绕强化党建引领、加强宣传教育、维护公平正义、坚持司法为民、加强队伍建设五个方面,以良法善治铸牢中华民族共同体意识为主题,立足审判职能,把民族团结进步示范创建作为助推司法改革的“加速器”,始终贯穿于立案、审判、执行的各个环节,不断凝聚民族团结共识。据统计,宾川县人民法院年内共受理各类案件4156件,接受诉前委派调解案件714件,调解成功443件,申请司法认证375件,开展诉讼中委托调解成功240件。

本报记者 博达

通讯员 张国宝 李筱燕 文/图

同心调解室 “话”出同心圆

听说云龙县人民法院有一个独特的调解室——民族同心调解室,记者专程前往探访。

调解室的背景墙用中国结点缀,地面建成拱桥形状。“民族同心调解室”的设计以云龙特有的桥文化为背景,还原‘风雨桥’的场景,意在调解纠纷时让各族群众重温在风雨桥上同舟共济的场面,引导各族群众和谐共处。”云龙县人民法院干警余继王介绍。

云龙县人民法院民族同心调解室是法院诉前、庭前调解的专门场地,群众到法院起诉前、开庭前,调解员和法官都会和当事双方进行深入沟通,了解当事人的诉求,化解群众纠纷,“话”出民族团结进步“同心圆”。

“李助理,太感谢你了,要不是你帮忙调解,不知道我还要跑多少次。”收到18000元欠款,杨某拉着法官助理李雄杰的手,激动不已。这是今年8月3日发生在民族同心调解室的一幕。

今年8月2日,杨某来到云龙县法院,准备就李某欠其挖机租赁费一事起诉李某,李雄杰知晓情况后,立即联系李某,约定好第二天在民族同心调解室进行调解。调解过程中,李雄杰从情、理、法等角度摆事实、讲道理,最终李某当场支付杨某的欠款18000元,事情得到圆满解决。

民族同心室开展诉前、庭前调解,有效化解了群众的矛盾纠纷,调解员和法官还从室内走向室外,把同心室“搬”到田间地头,来到群众身边进行调解。

近年来,云龙县人民法院推进一站式多元纠纷机制,采取“1+N”模式,即法官、法官助理+调解团队,聘请特邀调解员31名,法院专职调解员4名,设立民族同心调解室、天地仁心调解室、秉礼齐心调解室、古诺诚信调解室共4个调解室,深度化解社会矛盾纠纷,维护和谐团结。

本报记者 博达

通讯员 杨子双 陈娅 刘璐 文/图



同心调解室维护和谐团结